



全力以赴筑牢疫情防控防线

项城市教体系统

□ 记者 朱红

为深入贯彻落实上级关于做好疫情防控工作的相关精神及要求,积极应对当下严峻的疫情防控形势,连日来,项城市教体系统持续发力,筑牢校

园疫情防控防线。

项城市教体局组织班子成员及各股室负责人,到分包学校检查指导疫情防控工作。他们通过听取汇报、实地查看、查阅档案资料等形式,详细了解各校防控物资储备、消毒消

杀、应急值守等情况,并要求各校增强责任感和紧迫感,加强组织领导,制订周密方案,坚决落实好各项防控措施。

各校通过加强联防联控,完善传 染性疾病应急处置预案; 开展疫情 防控应急演练,提高防范和应急处 置能力;强化物资保障,确保储备供 货渠道畅通;加强卫生健康安全教 育,上好安全课,引导广大师生形成 健康的生活方式,全面提升疫情防 按能力

周口交通技师学院

□ 记者 王珂

为确保师生在闭校管理期间的饮食安全,近日,周口交通技师学院对学校师生餐厅疫情防控措施落实情况进行全面、详细检查。

在师生餐厅,检查组以供餐窗口为基本单位,逐一进行检查。从从业人员的核酸检测阴性证明、体温登记、健康证明,到防护隔离措施、应急处置方案;从饭菜进货渠道、管理登记记录到饭菜加工卫生情况、留检样品的存放

等,检查组都一丝不苟进行拍照、登记,留存记录备查。

根据师生餐厅提供的菜品进货渠 道,检查组驱车来到黄淮大市场,在供 货人的带领下,分别到门市部和摊位 察看他们的经营许可证、健康证,菜品 的产地检疫、检验证明,详细了解菜品 收装、运输过程中的消杀情况。

"饮食供应事关师生、员工的健康。学校将筑牢疫情防控防线,为师生、员工的健康保驾护航。"周口交通技师学院党支部书记徐凯说。



3月21日上午,周口市 纺织路小学开展疫情防控 应急演练

演练中,该校学生佩戴 好口罩,保持1.5米间隔距 离依次入校,进校门测量体 温并记录在册。发现体温异 常并伴有咳嗽症状的学生, 值班人员立即将其转移至 学校隔离室

通过此次演练,该校师 生进一步熟悉了应急处置 流程,提高了应急反应能

记者 朱红 摄

鹿邑县伯阳中学:扶贫助学彰显大爱

记者 侯国防 通讯员 张涛

在老子故里鹿邑县,有这样一所学校——扶贫助学,彰显大爱;学校有这样一位校长——温暖学子,尽显担当。

样一位校长——温暖学子,尽显担当。 2019年9月,为深人贯彻落实习近 平总书记提出的"精准扶贫"政策,在校 长王国立的号召下,鹿邑县伯阳中学成 立"向日葵"慈善基金会,旨在汇聚学校 全体教职工涓滴爱心,帮助家庭特别贫 困的学子,让他们上得起学、吃得饱饭、 穿得暖衣,感受到学校大家庭的温暖, 享受到国家教育扶贫新成果。

向日葵,寓意向阳而生。只要心中有爱的阳光,就不会惧怕夜的黑暗;只要心中有春的温暖,就不会惧怕冬的

严寒;只要心中有感恩与奉献,就不会惧怕困苦与艰难。鹿邑县伯阳中学"向日葵"慈善基金会由王国立带头发起成立,根据全体教职工意愿,每月从工资中拿出一部分钱进行捐助,1个月可以筹集善款7000余元。每月月底,由专人负责将筹集到的善款发放到受受助学生手中,受资助学生每人每月可以领到200元生活费,既解决了贫困家庭的后顾之忧。

2019年10月,在学校全体党员大会上,王国立带头为"向日葵"慈善基金会捐款,并举行基金会成立以来首

次善款发放仪式。为保障学子们的身心健康,学校依托心理咨询室,对受"向日葵"慈善基金会资助的贫困学子进行免费心理测试和科学有效的心理疏导,确保他们能像向日葵一样健康成长。

2021年1月,王国立组织举办以 "寒冬送温暖,关爱暖人心"为主题的 "向日葵"慈善基金会御寒衣物和新年 资助金发放仪式,让贫困学子在疫情未 散的寒冬依然可以穿上新棉衣,感受到 来自学校的关怀。

两年多来,鹿邑县伯阳中学"向日葵"慈善基金会已资助贫困学子近400

人,发放助学善款 10 余万元,将党的 "精准扶贫"政策真正落到实处,用无私 奉献的大爱温暖贫困学子。

一滴甘泉能让久旱的幼苗呈现生机,一丝光亮能让黑暗中的彷徨者看到希望。王国立在接受采访时说,学校全体教职工不忘教育扶贫初心,牢记立德树人使命,携温暖之手,怀友善之心,将点滴付出汇聚成爱的劳量,激励贫困学子健康成长,助力他们逐梦远航。今后,学校会一如既往用实际行动践分的时代赞歌。②7

郸城县东风乡郑庄小学:不给"好校长"王岗留遗憾

记者 徐松 通讯员 胡健康 高玉莹

三年前,37岁的郸城县东风乡郑庄 小学校长王岗因工作劳累过度倒在工 作岗位上,引发村民"千人长龙送王岗" 的感人一幕。三年来,他的妻子于金梅 忍着丧夫之痛接管和公公、丈夫两代三 口维持下来的农村学校,守望着当地村 民的希望,谱写一曲赓续接力、献身教 育的奉献之歌。

3月21日,是被学生称为"校长爸爸"的王岗去世3周年的日子,记者又一次来到他曾经奉献了青春和生命的郑庄小学。

阳春三月,草长莺飞,豫东原野碧麦如毯。位于绿波无边中的郑庄小学分外显眼,学校楼房环立,校舍旁塔松吐翠、桃李盛开,校园里国旗飘扬、书声琅

走进校园,记者看到,学校由最初的三排平房变成四栋楼房,新建了篮球场、排球场,设立了专门的音乐室和美术室,装备了多个功能室和多媒体教室,每一个学生教室、学生宿舍、教师办公室都安装了空调,师生食堂饭菜丰富多样、干净卫生,学校配备了淋浴房,学生在校就能免费洗澡……"现在这里的条件一点不比城里的学校差。"东风乡中心校校长赵绍连自豪地说。

谁曾想,三年前,郑庄小学是一所校舍不全、设施落后,连师生都留不住的偏僻农村小学。正是由于于金梅和公公、丈夫一家两代三口20多年的不懈努力,郑庄小学才有了今天这番模样。如今,郑庄小学发展成为200多人的标准化寄宿式学校,成了乡村学校振兴的曲节

"一定要把学校办好,让孩子们在家门口就能上好学。"这不仅是王岗未尽的遗愿,也是于金梅最大的希望。在郑庄小学校长办公室,记者面前的于金梅比三年前多了执着和坚定。"王岗去世这三年,这里的一切都变了,一切也都未变,变化最大的是我们学校的一草一木,未改变的是我对教育的一腔热血。我愿意了却丈夫的遗愿,继续带着

我的团队把学校办得更好!" 学校会计王留印告诉记者:王岗在 世时,夫妻俩吃住都在学校,晚上一起 加班。王岗去世后,于金梅同样吃住都 在学校,白天解决学校日常问题,晚上 学生休息后,逐个宿舍进行查寝,帮助 学生盖好被子。为了不给同事添麻烦, 她经常加班到夜里 11 点。

在王岗精神的感召下,学校教师爱 岗敬业、团结务实、以校为家,生活中,

以仁爱之心关心爱护每一个学生;教学工作中,积极创新,锐意进取。于金梅也经常说:"人在一起叫聚会,心在一起叫团队。作为一名校长,一定要带出一支无私奉献的团队,大家心往一处想,劲往一处使,学校才能变得更好。"学校教师在于金梅的带领下,经常外出学习取经,更新观念、提升素质,不断提高教育教学水平。学校多次在全县、全乡抽评考试中名列前茅,近三年先后获得"最具成长力学校""三项工程示范学校"等荣誉。于金梅荣获"河南省最美教师""出彩河南人"等称号。

学校业务主任胡俊霞,2018年考上特岗,四年来一直坚守在郑庄小学。学校有一个叫刘灿灿的学生,父母常年在外务工,爷爷年老体弱,放学回家作业没人辅导。胡俊霞坚持做学生的"代理家长",每天给孩子辅导作业,关心他们的生活。"看着孩子们在郑庄小学快乐学习、健康成长,作为一名乡村教师,我感到特别充实、特别幸福。"胡俊霞说。

"我女儿上六年级,老师不仅课教得好,而且对孩子非常认真负责,我对学校很满意。"学生家长王志锋说。

在"双减"政策下,学校围绕"五育"

开设了音乐、舞蹈、体育、书法等丰富 多彩的社团活动,学校生活丰富多彩, 学生都能快乐地学习,德智体美劳全 面发展。为积极响应国家政策,学校为 贫困学生免去延时费用。延时课上,学 校聘请专业的书法老师,坚持推行"汉 字工程"。如今,学生的字体越来越 支工程"。如今,学生的字体越来越 、学校还为学生免费提供书法本、读 书笔记等,进一步减轻学生家庭的 ,进一步减轻的 等生家庭的 体教室,老师都有办公电脑,学生可以 和北京、上海的名师交流,实现资源共 享。

随着教育教学质量和管理水平的不断提高,有更多学生家长愿意把孩子送到郑庄小学。"两个孩子原来都在县城民办学校上学,自从'民转公'政策出台后,两个孩子都从民办学校回到郑庄小学,一年可以节省3万多元。"一名学生家长高兴地说。

"近年来,郸城教育之所以健康快速发展,教育品牌越擦越亮,在全国有影响力,全省有位次,正是有无数个像于金梅一样的人民教师。他们长期坚守在偏僻的农村学校,守护着农村教育,守望着农村基础教育的根基。"郸城县教体局局长罗明党说。③8

"我们为拥有这样的学子感到自豪"

本报讯(记者 刘华志)"周职学子好样的,为房玉翔点赞!"近日,《周口日报》及"周口日报"抖音号对周口小伙房玉翔跳河救人的事迹进行了报道,引起了社会强烈反响。

3月29日,记者从周口职业技术学院获悉,该校农牧工程学院2021级弹性学制班畜牧兽医专业学生房玉翔被校团委授予"见义勇为先进个人"荣誉称号。同时,他还荣获"阿里巴巴天天正能量"特别奖,奖金为1万元。

3月26日,"周口日报"抖音号推出 题为《危急关头,周口青年奋不顾身跳 水救人……》的短视频,对房玉翔救人事迹进行了报道。截至3月28日,视频播放量达40多万人次,粉丝们纷纷为房玉翔救人事迹点赞。

同时,房玉翔救人事迹也在他就读的周口职业技术学院引起强烈反响。 "房玉翔同学的救人事迹,体现了当代青年大学生的优秀品质和精神风貌,我们为拥有这样的学子感到自豪!"周口职业技术学院宣传部部长皇甫超说。

该校号召全校学生向房玉翔学习, 学习他主动作为、勇于担当的高尚情操, 为建设美好社会贡献青春力量。①2

市教体局严查校外培训机构违规培训行为

本报讯 (记者 凡留威 实习生 呼 星好)目前,全市疫情防控工作正处于关 键阶段。为切实防范疫情传播风险,连日 来,市教育体育局联合市文化广电和旅 游局、市科技局对校外培训机构进行大 检查,严查校外培训机构违规培训行为。

按照全市疫情防控工作要求,为切实做好教体系统疫情防控工作,3月17日,市教体系统防控工作专班办公室下发《关于紧急关停全市校外培训机构的通知》,要求全市所有校外培训机构一律暂时关停,全部停止所有教学培训活动。同时,依法依规严厉查处各种"地下"违规开展的校外培训行为,进一步消除疫情防控风险隐患。

连日来,检查组通过拉网式排查、

每天巡回检查、随机抽查、张贴告知单 等方式,对校外培训机构进行全方位排 查。经查,全市校外培训机构全部处于 关闭状态。

检查中,检查组要求,要严格落实防控措施,各培训机构严禁开展线下培训活动,涉及与培训机构有关的所有聚集性活动一律停止。

下一步,市教体局将对疫情防控期间培训机构违规开展线下教学的行为保持"零容忍"态度,采取不定期检查和联合检查等方式,对校外培训机构进行巡回检查。同时,坚持有举报必查,对于顶风违纪的校外培训机构,一经发现违规开课,将会同有关部门依法依规从严处理。①7

"兴趣超市"补足学生成长"养分"

——周口市文昌中学社团活动侧记

记者 刘华志 王珂 文/图



学生在科技社团认真学习

"我报的是科技社团。" "我报的是文学阅读社团。"

"我报的是文学阅读社团。 "我报的是羽毛球社团。" ……

"以前作业多得做不完,现在作业在课堂上就完成了,这样我们每天下午第三节课后,就会有更多的时间来选择感兴趣的社团。我在科技社团和同学们一起探讨科学的奥秘,制作一些科技小作品。"周口市文昌中学八(2)班学生于思文谈起"双减"后的变化,脸上洋溢着快乐的笑容。

走课程化道路,高度重视社团育人

走课程化道路,局度重视社团首人 走进学校科技馆,科技社团的学生在杨建华老师的指导下,认真地思考月球车的制作步骤,将一个个零散的部件组装成完整的月球车模型。在该校科技馆青少年科普研究中心作品展览区,有序地摆放着科普老师和同学们制作的密码箱、月球车、火箭发射模型、雷达模型、电磁炮、特斯拉线圈、电动机模型、机器人、机器手臂、密码编程箱、掌控板、3D 打印……琳琅满目的作品让人惊叹不已。

校长徐其运说:"学校严格落实'双减'政策,扎实推进'五育并举',积极贯彻党的教育方针,坚持以学生发展为本,落实立德树人根本任务,把'双减'作为重要政治任务抓紧抓好,多措并举提升教育教学质量。"

就如何落实"双减"政策,副校长赵志伟说,一是抓好课堂主阵地,教师上好每一节常态课——做到每节课准备充分、知识储备丰富、能力训练到位,打造充满"掌声、笑声、辩论声"的高效课堂,保证学生"吃饱""吃好"。二是素养提升多样化,社团活动课程化——学校社团课,开设有德育活动、劳动体验、科学探索、中英文学、体育和美育等近30门课程,丰富了学生课余生活,让学生在"兴趣超市"找到了人生航标。

"要实现社团育人功能,就必须

走课程化的道路,让活动有明确的目标、周密的计划、实在的内容和接受评价的标准。"徐其运在谈及社团发展时说,定时、定地、定人、定内容、定制度,让社团活动"课程化",实现良好的"闭环效果"。每过一段时间,我们都要听取师生的意见,让活动有效

开展。 **"走班"选课,打开个性化兴趣之门**

将社团活动作为课堂的延伸, 文昌中学实行"学生走班+教师走 课"模式,提倡校尽其能、人尽其 才、形式多样。劳动社团课教师史 舒畅说,让有同样兴趣的学生对 在一起,人多点子多,问题探讨有 深度,知识面更宽。教师能拓展宽 度、延展深度,学生也能有更大的 动手操作空间。同学们纷纷表示, 时间短,不想离开社团课堂。

"我特别喜欢打篮球,小学期间就经常打,到中学后打球的时间都靠'挤',很不过瘾。自从参加篮球社团,我有更多的时间打篮球了。"七年级 B 部篮球社团的七(14)班学生郑凯阳感慨地说。

"孝亲作业",厚植学生成长底色

帮父母扫地、做饭、洗碗,给家长洗脚,看望老人……一项项"孝亲作业"成为学生的必做作业,同学们通过微信群晒图互相激励。为了让学生更好地传承中华民族优秀传统文化,文昌中学建校以来始终坚持开展"放假不放手,孝亲我先行"活动,得到了家长和社会的一致好评。

漫步校园,汉服社团的学生飞针走线,阅读社团的学生分享着读书的快乐,航模社团的学生在为一个小小的设计反复讨论,绿茵场上的学生在呐喊、助威声中进行着一场激烈的篮球比赛……①2

大麻饭 🛝

